

## 齐鲁小记者· 征文

# 走进古城台儿庄

济宁学院附属小学 四年级六班 李蔚然

今天,我们齐鲁晚报校园小记者一起去枣庄台儿庄古城游玩。

清晨5点,天还没有亮,我和妈妈就起床了,刷完牙洗完脸吃过早饭,我们就出门了。来到指定地点集合,我发现已经有好多小记者在那等候了,六点十五分,两辆大巴车缓缓的开进集合地点,六点半我们准时出发。

九点五十五分到达台儿庄古城,一下车,我们就迫不及待的跑进去,充满好奇心的左看看,右望望。刚进古城,湖边停着一艘艘小船,湖水清澈见底,有一些小鱼游来游去,它们时而跃出水面,时而玩耍嬉戏。我们先跟随导游来到了台湾街,在

这里看到了安徽剪纸、运河老粗布等传统手工艺品。通过导游阿姨的介绍我们得知,台儿庄古城是国家4A级景区,面积足足有两平方公里,有53处战争遗迹保存完好,被称为“天下第一庄”。

接着我们还游览了妈祖庙,天后宫,文汇酒楼……其中我印象最深的,就是在天后官广场前看南狮表演。有打鼓的,有敲锣的,还有另外两个人戴上狮子头,狮子头上的眼睛还眨巴眨巴的,看起来特别逼真。表演狮子的人要模仿狮子的动作扑、跳,还要跳上比人还高不少的几根铁桩,他们可是站在高高的柱子上表演的

呀,让人看了真是惊心动魄!只见狮子先在地上转了几圈,活像一只真正的威武雄狮。然后,第二人把第一个人托起来,让第一个人先跳上铁桩,第二个人紧接着跳上去,配合的相当默契,表演到精彩的地方,观众都会给他们热烈的掌声。他们又用同样的动作跳过了第二个,第三个,第四个……跳到第七个的时候,突然第一个人没有踩铁桩,而是纵身落下来,后面一个人则拉住他,使狮头高高的悬挂在铁桩上,周围的观众看了后都发出一阵惊叹!

下午,旅程结束了,我们返回济宁。

# 感悟古城文化

曲阜市书院街小学 六年级 孔天曜

国庆节假期里,我和妈妈跟随齐鲁晚报小记者团,去台儿庄古城玩了一天。对于抗战时期在台儿庄的那场著名战役,通过这次活动,我有了一番更深的了解。

首先我们去了台儿庄古城,里面的台儿庄战役遗产可真不少。我们来到了胡家大院,这个地方有着悠久的历史,它建于清朝咸丰元年(1851年),是大战中幸存下来的古宅之一。大院傍河而建,前有临街店铺,后又运河码头,既有北方大院的壮观沉实,又有南方住宅的灵巧秀美,体现了“顺自然,亲和”的精神。

追求。

再往前走,突然闻到了酒的香气,原来我们走到了道升酒坊。道升酒坊建于清朝乾隆五年(1740年),是兰陵酒厂的门户酒坊。该酒坊通过对外展示酿酒工艺,使兰陵美酒销往南方。现在,道升酒坊成为酒文化博物馆。

不知不觉,我们走上了丁字街,我看着丁字街上的建筑,总感觉到了外国人的地盘上,导游说:“丁字街始建于万历年间,长80米。战前多处在中兴公司的欧洲人居住,为办理业务的外籍客商服务。”

台儿庄古城玩完后,我们又去了台儿庄战役博物馆。当时在日本侵华的前八个月中,正面战场连连败退,抗战居民感到沮丧,台儿庄大捷鼓舞了前线的士气和人民抗战的决心,也大大打击了日本法西斯的士气。正如周恩来总理说的:“这次胜利虽然在一个地方,可它影响了战斗的全局,影响了全国,影响了世界。”

台儿庄的旅行给我留下了深刻的印象,对不顾生命保护国家的英雄感到敬佩,也对那些日本人产生了更深的仇恨!

# 我爱这座古城

济宁市东门小学 四年级一班 李梦羽

十月六日,我和妈妈跟着小记者团参观了台儿庄运河古城和台儿庄纪念馆。

早上九点多,我们来到了台儿庄的运河古城,听导游介绍,这座古城有着千年古运河遗留下来的完美运河文化,有着京杭大运河上唯一一处保存完好的古河道、古码头、被称为“天下第一庄”。

走进古城,就能看见那一栋栋古老的建筑,一座座精致的石桥,洒落银光的运河水。一间间店铺映入眼帘,继续往前走,我看一个红色的大水壶,我从没见过这么大的水壶,只见这个大水壶正在往一个像水缸一样的大杯子里喷水,水很清,水壶上还刻着“天下第一壶”呢。沿

着这条街向前,看见一个很气派的建筑物,上面写着“天后官”三个大字。走进去,映入眼帘的是九龙壁,九龙壁上的九条青龙雕刻的非常精致,活灵活现,像真的一样。听导游说,雕刻这九条龙的青石是从云南精挑细选进来的呢。进入“天后官”里面金碧辉煌。接着我们来到了月河街,这条月河街长280米,有商铺40多家,是明清时期最繁荣的商贸街,建筑以二层为主,拐个弯,看到一面墙,听导游介绍,这面墙可不是一般的墙,这面墙上的青砖上有许多的孔,是1938年3月的台儿庄战役留下来的,这面墙被称为“弹孔墙”。沿街一个个商铺向我们展示了古运河的繁华与热闹。

吃过午饭,我们来到台儿庄战役纪念馆。当我怀着敬仰的心情走进纪念馆,立即被一张张照片,一幅幅真实的画面,一件件实物吸引。我好像来到了1938年3月战火纷飞的战场,那时候日本的军事武器很先进,有机枪大炮坦克。样样都比我们的武器装备好。在这次战役中有数以万计的将士和台儿庄人民没有向敌人屈服,他们发扬了勇于牺牲,甘于奉献的精神,终于将侵略者赶出了国门。让我们永远高举爱国主义旗帜,学习先烈的勇于牺牲,甘于奉献的精神。

台儿庄的古城,让我们看到了古运河昔日的繁华,今日的昌盛。我爱这座古城。

# 最大的水壶

济宁市第十五中学 初一、十四班 赵紫轩

我很早就听说台儿庄古城是个迷人的地方,没想到今天我能和小记者们欢聚一堂,去饱览台儿庄古城的美景。汽车在蓝蓝的天空下高速飞驰,我的心早已飞到了那梦寐以求的地方。

下了车,我和小记者们跟着导游进了古城,这里古香古色,宽敞又明亮,还有许多小贩卖各种古装、饰品,透出古城特有文化气息。我们走过一座小桥,桥边绿树成荫,桥下汨汨的河水缓缓流淌,越看越好似一番“小桥流水人家”的景象呢!

跟随着导游的脚步,我们进了一家画室,店主满怀热忱一一打招呼。我们放眼一看,不禁赞叹,满屋四面八方都挂满了农民画,这些画作,使我们感受到乡村的纯朴。其中一幅令我爱不释手:一个秋高气爽的季节里,几个小孩在大树下玩翻绳游

戏,她们开心地玩着,露出了百合花般灿烂的笑容,一只白色的绵羊依偎在身旁,温柔地看着她们。整个图色彩明快,构思巧妙,凸显出孩子们的天真无邪,使游客们看了,情不自禁的想起了自己快乐的童年。

台儿庄古城中给我印象最深的,还有那个巨大的天下第一壶,这个大壶足足需要六个大人才能把它给围起来,壶体呈琥珀色,从壶嘴喷出一股清泉,刚好飞溅到离壶五米多远的一个巨大水杯中,我们几十名小记者都在长长的水流下玩耍嬉戏。忽然,几滴水溅到了我的手心、头发上,沁凉沁凉的,好清爽。

回首古城,啊!你那散发着悠久古老的气息令我震惊,令我向往,我感受到了你的历史沧桑,陶醉在你的古老神韵中。

# 难忘的一天

济宁市枣店阁小学

四年级四班 王寒菲

10月6日我们校园小记者一起去了台儿庄游玩。台儿庄主要有两大景区:运河古城和台儿庄战役纪念馆。

上午,我们游览了运河古城。首先映入眼帘的是台儿庄城楼,上面镶嵌着“天下第一庄”五个金灿灿的大字,灰色的城砖上插着几面黄边红旗,显得很有气势、蔚为壮观。进入大门,我们看到了清澈的运河,河水真静啊,静得让你感觉不到它在流动,河水真清啊,清的可以看到水里的鱼儿,运河上架起了一座美丽的石桥。古城里有许多仿古的建筑,灰色的砖、黑色的瓦,墙壁上雕刻着精美的图案,有花草、风景、人物,没有哪两个图案是相同的。

在古城里,我们随处可见身着古装的生意人,有举着糖葫芦叫卖的、手工制作糖人的,还有穿蓑衣的老人。这些景象仿佛让我们回到了古代。水路通衢里有战地记者拍下来的台儿庄战役的一些照片,其中给我印象最深刻是一个小战士,他身上捆

满了手榴弹,他抱着与敌人同归于尽的决心即将奔赴战场,因为他是一名敢死队队员。

下午,我们参观了台儿庄战役纪念馆。馆里陈列着当年打仗留下的弹壳、机枪、步枪、刺刀。还有一面当时战斗后留下的土墙,墙上有密密麻麻的弹孔,像马蜂窝一样,我用手摸,感到又深又粗。听了讲解员的讲解,我对这场战役有了更深刻的理解。这场战斗非常惨烈,当时我们的武器十分落后,敌人的武器却很先进,悬殊很大。虽然我们付出了沉重的代价,但是靠着坚定的信念、宁死不屈的精神取得了这场战役的重大胜利。通过参观,我知道了今天的美好生活来之不易,我们要倍感珍惜,要努力学习,掌握本领,把祖国建设的更加强大,让外来的强盗不敢欺负。

游览结束,我们恋恋不舍踏上了归程,在车上我们小记者兴高采烈讨论着今天感兴趣的话题。我感到真是令人难忘的一天啊!

